

五，歌謡中之俗音，俗字應加以註解。

發行處：北平沙灘北京大學出版組。

探論 寶卷在俗文學上的地位

歌

詩言

卷二 第

期七十三第

七

舊曆新年廣州人的風俗

的地位
修品心

真莫得來的真才，口才，
係。

的話本系統。這個系統如詩話，詞話，諸宮調，甚或與後來的南北曲都不無關係。

今年一月十四號，我曾在北平萬國美術所（Institute of Fine Arts）用英文講出「色彩與空間」的演說。

的影響」一題。講過以後，會有幾個朋友，要求我把它用中文寫出。其實，我那天講的不過是我近來一個還沒有研究完成的題目。朋友們既如此督責，我只好把一部分假定的結果暫時發表。

分：
（一）用韻文和散文相兼的變文系統。這個系統的韻文多爲七言句，或十言句，但有時也有少許襯字。變文的發現應

提到通俗小說的朋友，多認定唐代的俗講和後來的小說大有關係。這話一點不錯。不過我（實在不止是我一個人）以為這個範圍太小。我以為唐代的俗講與後來的一切平民歌曲都有關係。它們實在佔據了近代白話文學史最重要的一頁。我以為「最重要」三個字尚不能以形容出他的偉大，簡直可以說近代白話文學史的大部分

有少許襯字。變文的發現應以燉煌石室所發現的東西為最寶貴。其為通俗的韻文，可由唐朝詩人口中知道。如日蓮變，昭君變等。變文之下便是寶卷，彈詞等，甚至於今日的二黃梆子都屬於這個系統之內。

行相問便說：「你今日宣的是什麼卷？」並不問：「你今日唱什麼影戲？」遇有影戲劇本淫穢，老年人可以禁止他。這個老年人叫作「查卷的」。但北方演影戲的人雖然知道與「卷」有關係，可是並不知道是寶卷。

寶卷的前身是鼓文。鼓文這個名詞好在唐代就不承認它是可靠的正經。寶卷今日也不能算正經。影戲的劇本粗

和故事的結構很有寶卷的意味，但已採用對話形式。但何時寶卷與俗戲分離尚難證實。

宣讀寶卷南方叫作「和經」。這種影響是不是和南戲支派以下的弋陽腔，或四平調等有關係，都值得注意。昔日影戲宣卷均用木魚。今日南方宣卷依然如此。木魚就佛教中講也叫作梆子。這時候就令我們想到梆子腔的問題。中國各地方鄉土戲原都是梆子的勢力。如崑腔，弋陽腔，曾經被人叫作梆子。這個問題好像又大了一點。

在「高僧傳」中會提到吟經的區域，各地稍有不同，那麼是各地方鄉土戲曲早已有根基了。自然各地方戲不一定都是從寶卷中分離的，此中或有互相抄襲的嫌疑。至少可以說中國地方戲是受了寶卷的影響，如果不是全部的。由文體和旋律都證明得出來。

二黃中「牧羊圈」或是「牧羊寶卷」的誤寫。「藥王卷」或就是「藥王寶卷」。白玉霜所唱的評戲，原是由瀋州影戲中「還陽調」脫變而來的。秦腔所用的梆子，頗似由木魚脫變造成，而廣東戲中仍用廣

東梆子，也和木魚很相類，是中國現代的鄉土俗戲將要因研究宣卷而得到他們父子的關係，而不一定是姐妹的關係。自然也有些鄉土戲是不沾他們的血統的，可是，那實在佔特別的小數。

我現在正收集了五十種寶卷，加以整理，想證實這些假定的說法。將來另有長文在劇學月刊上發表。以上不過講演中一段而已。

河北歌謡

吳永記錄

金磬響

祭錢祭馬竈昇天，

金磬響，放炮鞭，

塵世劣語休明奏，

好言要陳玉皇前，

兒童還要多保佑，

下凡求祝鼎鼐鮮，

人們有吵休嫌絮，

每日神桌供長筵。

註：這是舊曆歲月二十三日祭盤時唸的歌。

三十夜

三十夜，好黑天，
子時是我分歲年，
子午香，獻佛前，
嫂子叩頭慶團圓。
換新鞋，項金圈，

二十三，糖瓜黏，
二十四，掃房日，
二十五，作豆腐，
二十六，去割肉，
二十七，去宰雞，
二十八，白麪發，
二十九，滿香斗，
三十黑夜坐一宵，
大年初一出來扭一扭。

註：這一首是舊曆年底，孩子們唱的歌。這意思是說一到新年的時候，大家都忙了，從臘月二十三糖瓜

杭世駿三國志補註與趙一清三國志
景印三國志注補序 鄭天挺

附論篆隸萬象名義 國學季刊第五卷索引

周祖謨

城孫蜀丞氏所藏王氏原稿及昭代經師手札
中丁氏原書影印載於篇首 定價一元五角

姐姐帶我上街繞一灣，
南雜拌，要新鮮，
蘋果金橘送兩籃。

什錦燈，我好玩，
太平花發星滿天，
飛天十聲連珠炮，

小盒我要劉海戲金錢。

註：「太平花」，是一種花炮的名字。

「飛天十聲連珠炮」，是說有一種爆仗能飛得很高，同時有十個響。
「小盒」，是一種小型的盒子，裏面有花炮，等點着之後，就放出花來。花可作成不同種的戲。「劉海戲金錢」是一類戲的名字。

寂莫天

元旦日，寢寂天，
吃素餠餡包古錢。
嫂子用蒜不恭敬，
誰要吃錢誰有緣。

姐弟同打鞦韆架，
就怕轉身客拜年。

註：這一首是孩子們在元旦唱的歌。北方人管餃子就叫餠餡。有些人家在年初一這天要吃素，所以餃子也是

步步陞

步步陞，琉璃笛，

「留神裁」，是說小心別陞了。

神仙齊

正月十八夜，世界神仙齊，

姐姐同我助善會，
遇見閣老騎黑驥。

素館的。據他們迷信的說法，吃素可以免災。就是在南方也有這麼一說。「古錢」，就是制錢，按北平的風俗，在過年時有些餃子裏是藏着制錢的。誰要吃到這種有制錢的餃子，誰就這一年有福氣。

姐姐隨我唱新曲。
走馬燈，憑氣轉，
三娘推磨腳踢毽。
好冷天，凍手脚，
孔明因何永拿一把扇？

註：「步步陞」、「琉璃笛」，都新年時兒童的玩具。

跑竹馬

跑竹馬，放紙鳶，
春風擺柳好神氣。
大沙燕，蜈蚣排，
蝴蝶還要送飯來。

哥哥抖筆慢慢跑，
姐姐放鶯留神裁。

我筆箋鼓嘻笑響，
他筆弦音陣陣哀。

註：這一首是新年時的兒童遊戲歌。「蝴蝶還要送飯來」，是說蝴蝶形的風箏升到天上去之後，還有一片一片的碎紙從空中落下來，看起來是很好玩的。

月亮爺

月亮爺，亮堂堂。

哪屋元宵撲香？

嫂嫂屋內吃幾個，

奶奶膝前湯碗湯。

哥哥元寶我不要，

註：這一首是舊歷正月十五日「提籃」唱的歌。

「奶奶」，即祖母。

「兜內」，即口袋裡。

白雲觀

正月十八夜，世界神仙齊，

姐姐同我助善會，
遇見閣老騎黑驥。

他也笑來我也嘻，
賜我平安福壽的。

太平鼓

太平鼓，打的響咚咚，
一生愛看六部燈。
燈屏兒，畫成套，
一典一故我知道。

註：這是一首流行在清代的歌謡。在那個時候一到「燈節」這天，六部燈都是極想燈結隊，任人觀賞。那些燈都是極大極美的，比現在市上流行的精緻得多。還有些是燈屏。燈屏上面部畫着許多歷史的故事畫。這些畫都是大內如意館的名家所畫，所

塞北歌謡

宗丕風記錄
(通行北平)

正月裏

正月裡，正月正，
正月十五掛紅燈。
哪呼唉，哪呼唉，
家家戶戶接喜神。
接喜神，迎福神，
給你留下個聚寶盆。

註：這是元宵節時所唱的歌。

新年到

新年到，鑼鼓敲，
哥哥放花炮，姐姐作元寶。

臘月一過，又是一年，
又要租糧，又是討利錢，
糧米成了國，銀錢成了山，
你看喜歡不喜歡。

註：這是說有錢人到新年時的快樂。

設在東安門外，即現在的真光電影院那塊地方。在從前每到正月十五便點燈慶祝佳節。「隻燈，能夠『四人鬥牌在燈裡』，也就大的夠瞧了。

小妹妹作了新棉襖，
小弟弟鬧着要年糕。

註：「元寶」即用金銀鉛作的元寶。

張大嫂

張大嫂，李大嫂，
借給我件破大襖。
破大襖，不能穿，
贈給窮人去過年。

過年好，過年好，
討債的來了怎麼好？

捲了席，拔了鍋，
這樣的日子怎麼過？

註：末二句是說窮人無法還債，被債主把鍋和席子都拿走了。

臘月一過

臘月一過，又是一年，
又要租糧，又是討利錢，
糧米成了國，銀錢成了山，
你看喜歡不喜歡。

註：這是說有錢人到新年時的快樂。

童一版編
高湖一夜

董作賓 察哈爾歌謠

羅星一發四
行二

定購洋一元。

每號一角，半年六角，全年一元。

總代售處：北平景山東街景山書社。

新年喜

新年喜，
新年裡面唱大戲。
請朋友，叫親戚，
天堂上，搬筵席，
紅燈結彩花世界，
炮竹聲聲啓新意。

笑笑笑

笑笑笑，新年到，
敲鑼鼓，放鞭炮。
哥哥喜，妹妹跳，
爹娘給我壓歲錢，
一吊又一吊。

新年樂

新年樂，新年樂，
姑媽抱來小哥哥。
小哥哥會叫爸爸，
張着小嘴打打，
打一打打一打。

註：「打打」，即兩隻小手慢慢地拍打。

一掃金

一掃金，二掃銀，
三掃聚寶盆，
聚寶盆裏有個寶，
子孫孫用不了。

註：這是新年掃地時唱的歌。

新年過

新年過，新年過，
一年一回頭，光陰不待我。
快讀書，快工作，
黃金時光莫錯過。

正月正

正月正，家家人兒門口掛紅燈。
二月二，家家人兒待女兒。
三月三，桃店開。

四月四，麥子芒兒撥刺刺。
五月五，洋糖粽子送丈母。

六月六，瓜兒茄兒水綠綠。
七月七，買個西瓜橋上切。

八月八，穿上釘鞋上高塔。
九月九，大家人兒飲杯酒。

十月中，梳頭吃飯工。

十一月朝，早些砍柴晚上燒。
臘月臘，家家人兒吃守歲飯。

註：「撥刺刺」，言麥子已長大。

舊歷新年廣州人的風俗

清 水

開門：選個好的時候，以鞭炮來開門，有的在大清早，有的在半夜。門上，早已貼上門神，春聯，跟「開門大吉」等吉利話的紅條。

賣，人家愛聽吉利話，給他一二個銅子了事。有的賣好吃的餳子，大呼「發財大餳」，「現」與「餳」諧，人們也多買它。

拜年：照例的工作，孩子們最歡喜。拜了年，有糖子吃，還有「利市」討。

自六三年三月六日

(期七十三卷二)

如果日子不好，是「破日」或「三煞」，則不拜年。

玩耍：唯一的消遣是遊覽，看戲，賭博；警察好似遭俗的見了各處賭骰子，色子，紙牌的都不大干涉。但只一

二天，過此不行了。

年初二：這天有三件事要做的。第一，婦人，老婆子等，早起來，以豬，雞，魚，橘子等供祭祖先，這叫做「開元」。開元後，講話，舉動，方可隨便些；地也一直到這時才准掃。

其次，是各商店的夥伴的去留，都在這一天決定。老板於筵席中敬酒時婉說出來。因為這席酒十分難

吃喝；新年裡的飲食最講究不過。金盒，瓜子，香茶，煎堆，油角，年糕，蘿蔔糕等。菜蔬，以貧富來分，那是說不到了的。

人日：初七叫做「人日」，多到「花埭」去逛逛。

石戰與打仔：附近的鄉村，有在新年的時候打「石戰」的。雙方割地為界，

拾石相擲，鬧得很兇，打傷人，各不相究。「打仔」止限於孩子們。兩姓或兩村的孩子在山野鬥打，以勝負卜年成的好歹；壯年人加入作戰的，也有。

開燈：新生子跟新討媳婦的都得「開燈」。有的想發財的也得「開燈」，這叫做「發財燈」。有的在初五以前舉行，有的在元宵前後。公眾舉行的，搭棚演戲，大開筵席，消費是很大很大的。家裏沒有孩子的，到廟裡去「請燈」，「燈」與「丁」諧，聽說請了燈可以生子。這個儀式，也是怪麻煩的。

頭炷香：觀音山的三元宮，白雲山的鄭仙祠等，香火最盛。元旦的早清，大家爭燒「頭炷香」，有的希圖一年的「利市」，剛是半夜，便有起身去的。

生菜會：郊外各鄉村都得舉行。大家在郊外席地大吃生菜，非常的熱鬧。唱八音，演戲的亦有。據說，這樣做了，年成必好，故盛裝的男女也紛紛去參加。

摸石洞：X地的廟堂，有個石洞，廟祝拾了些螺鈿放在裡面。新年婦女去進香時，多伸手去石洞中摸索，摸得一螺的，主生子，蜆，則生女。雖然要出錢給廟祝，才得伸手去摸。

摸，她們仍是搶着去摸，以卜今年生育的性別的。

打地氣：鄭仙祠等處有許多婦女帶了被去那裡睡一晚的；聽說睡了，身體康健，多生貴子。無子的人，前往「打地氣」的，最為衆多。

買花，買金魚：到了除夕的晚上，雙門底，十三行，十八甫的花市上場：水仙，吊鐘，梅，桃，……羅列街頭，多到無以計數。金魚也不少。大家爭往品賞，購買，擠得水洩不通。這特殊的夜市，生意極旺，一直鬧到有人開門為止，南京的夫子廟，是不能夠與之相提並比的。

補天穿：「初七」的這一天，煎些鹹甜的糕點之類的東西去奉神，聽說是「補天穿」。這是不大普遍的事情，西關的住戶，才有人舉行。

(期七十三卷二)

一九三六年六月六日

紫姑在三林塘

顧良

記邀請「坑三姑娘」

「噢，李喜娘來哉。」
「抬轎，抬轎，抬轎。」

大年初一早晨，吃過小小的糖糬，齊過家堂菩薩（家神），斜門裡溜進來了三個

跌了就爬起來，跌不痛爬了再走，跌痛了叫我來。」

「多嘴姑娘，討厭！」

「別忙着走，媽媽嫂子跟你一起去。」

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

○

繞起腳來，
更起衣來，

三對蠟燭末要到哉。」

「頭末勿會梳哩，」

「頭勿會梳末，

邀伊一木梳喚兩箇籤。」

「衣裳末勿會着哩。」

「衣裳勿會着末，

邀伊披自喚來。」

「褲子末勿會着哩。」

「褲子勿會着末，

邀伊拖自喚來。」

「鞋子末勿會着哩。」

「鞋子勿會着末，

邀伊扶自喚來。」

合唱：

「坑三姑娘獨脚仙，

教妮姑娘好線針：

粗針細針全（音才）要會。」

「三姑娘快快叫。」

「三姑娘登自轎末哉。」

於是兩個喜娘湊了上來：

「三姑娘登轎說。」

喜娘便說：

明朝夜裏再來抬儀。」

(三姑娘的帽子帶在轎(竹籬)頂上，

「三姑娘的一隻花鞋兒安置在轎杠(長狭)上。)「三姑娘」終於請來了，花花轎的

後面跟着的是給拍粉點胭脂的兩位喜娘，還有一個提着一盞紅燈籠的跟轎，遠遠的

「三姑娘」的「小阿勇」(小男子)，手裡持着香(那是兩個男的孩子)。轎子一到，「小阿勇」大叩其

頭。開了轎門請姊姊出來：不是喜娘的兩個姑娘把轎子各用一隻食指抬在散滿着白

粉的桌上，大麥簪的腳跟插在粉裏，一會兒「三姑娘」描起花來了(大麥簪在粉堆

裏，自動起來了。好看的花描完，「三姑

娘」起身告辭，明年再來！

描的時候，如求粗花，便說：

「三姑娘畫來細細巧巧。」

如求粗花，便說：

「三姑娘畫來粗粗交交。」

年輕的男人最喜歡跟姑娘們胡調：在門外

用磚石往坑缸裏拋，這樣，「三姑娘」便

生氣了，不肯描花，姑娘們連忙說：

「三姑娘勿要動氣。」

「妮三姑娘勿動氣格。
等你明朝再來抬。」

如果好好描完，全體必送「三姑娘」到門角裡，並說：

「三姑娘，多謝儀！
開年再來抬儀。」

正月念四日。

編者的話

本刊在寒假時，收到許多關於舊歷新年的歌謡，和記載新年風俗的文章。現在選出一部分來發表。顧良先生這篇「紫姑在三林塘」是述說南方的小姑娘們在新年時作的迎神戲，非常有趣。其中有許多地方是用上海的方言寫的，叫我們看了，更覺親切。

本刊擬於第三卷第一期(四月四日)出增刊一張，表示慶祝周年紀念的意思。希望朋友們多多賜稿。稿限於三月二十五日以前寄到本會。

本刊收到本校研究院文科研究所畢業生謝榮觀先生捐洋伍元，特此誌謝！